



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН“

ОТЧЕТ

за осъществената контролна дейност от Басейнова дирекция „Източноевропейски район“ (БД ИБР) за месец ноември 2023 г.

✓ **Кратка обобщена информация за осъществената контролна дейност за периода и резултати от извършената контролна дейност:**

През месеца са извършени общо 240 броя проверки, от които 190 броя са проверки по разрешителни, издадени по реда на Закона за водите.

Обработени са общо 83 броя декларации по чл. 194б от ЗВ и обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Извършени са 27 проверки по подадени сигнали и жалби, като 11 от тях са получени на „Зелен телефон“ и са дадени 12 броя предписания.

В резултат на извършените 190 проверки по изпълнение на условията в издадените разрешителни са направени 37 броя предписания.

В резултат на извършените контролни проверки са направени 3 броя предписания на основание чл.188, ал.1, т.13 от ЗВ.

През месец ноември са съставени 10 броя АУАН и са издадени 10 броя наказателни постановления. Общата стойност на наложени глоби/имуществени санкции е 51 300,00 лв. Постъпилите суми от наказателни постановления са 9 745,00 лв.

Постъпилите суми, представляващи събрани такси по Закона за водите, през месец ноември 2023г. са 288 295,00 лв.

✓ **Акценти от извършената месечна контролна и административнонаказателна дейност:**

1. По направления на извършената контролна дейност

При определяне на броя на проверките са отчетени всички проверявани дейности в рамките на една проверка.

➤ Дейности по състояние и проводимост на речните легла и на заустващи съоръжения: 12 бр.

➤ Състояние и правилна експлоатация на водоземните съоръжения, съоръженията за използване на повърхностните и подземни води и съоръженията за измерване на водите: 5 бр.

➤ Контрол на разрешителни, издадени по ЗВ: 190 бр.

➤ Сигнали и жалби: 27 бр.

➤ Изпълнение на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР: 11 бр.

Ежемесечно се извършва контрол по изпълнението на режимните графици за използване на водите на язовирите по Приложение №1 от ЗВ на територията на БД ИБР, а именно за язовирите: Копринка, Жребчево, Асеновец, Малко Шарково, Домлян, Пясъчник, Тополница, Белмекен, Голям Беглик/Широка поляна, Батак, Въча, Цанков камък, Тракиец, Боровица, Кърджали, Студен кладенец, Ивайловград и Розов кладенец.



2. Последващ контрол:

През месеца е осъществяван последващ контрол за изпълнение на дадените предписания, част от които са описани по-долу:

- ✓ Извършена е последваща проверка на място, във връзка с дадено предписание, относно осигуряване на проводимост на речните легла на територията на Община Нова Загора, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на „Градус – 1“ ООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „ОМК“ ЕАД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка място във връзка с дадено предписание на „Ритейл парк Карлово“ ООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ПСГАСГ Камен Петков, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „Щерев Ойл груп“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на „ВиК“ ЕООД, относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е последваща проверка на място, във връзка с дадени предписание, относно осигуряване на проводимост на речните легла на територията на Община Смолян, същите са изпълнени и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е последваща проверка на място, във връзка с дадено предписание, относно осигуряване на проводимост на речните легла на територията на Община Раднево, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е последваща проверка на място, във връзка с дадено предписание, относно осигуряване на проводимост на речните легла на територията на Община Стара Загора, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.
- ✓ Извършена е проверка на място във връзка с дадено предписание на ЗП И.П., относно монтиране на измервателно у-во, същото е изпълнено и е съставен констативен протокол.

Проверки по сигнали и жалби

Извършени са проверки на сигнали и жалби, част от които са описани по-долу:

- Във връзка с постъпил сигнал в Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“ (БД ИБР) на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-303/01.11.2023г. (рег. №СЗТ-133/01.11.2023г.), относно изсипани земни маси и камъни в река Муневска (река Куртов лом), намираща се срещу ресторант „Рибката“, в местността Могилата, в землището на гр. Смолян, общ. Смолян, обл. Смолян е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Смолян, Община Смолян, РУ – Смолян, „Райкомерс Конструкторшън“ ЕАД и сигналоподателя. При направения оглед на участък от речното легло на река Муневска (река Куртов лом), намиращ се срещу ресторант „Рибката“, в местността Могилата, в урбанизираната територия, в землището на гр. Смолян, в речното корито в поземлени имоти с идентификатор №67653.129.24, № 67653.129.23, собственост на физически лица, граничещи с реката, в крайбрежно заливаемата ивица на реката са изсипани и депонирани земни маси и камъни, с дължина около 10 м и обем около 32 м³. В момента на проверката няма техника в реката и в горепосочените имоти, но са налице пресни следи от изсипани земни маси.

В резултат на тези дейности не е осигурена проводимост в реката в този участък и същата е затлачена със земни маси, като е нарушена проводимостта. По данни на лицата, присъствали на проверката земните маси са докарани и депонирани в реката от временно депо, намиращо се срещу АРЗ, в гр. Смолян, собственост на „Райкомерс Конструкшън“ ЕАД.

С извършените горесцитирани действия в речното легло на река Муневска (река Куртов лом), в горесцитирания участък, е нарушена разпоредбата на чл. 143, т. 3, предл. второ от Закона за водите (ЗВ), според която за защита от вредното въздействие на водите се забранява използването на речни легла като депа за земни и скални маси.

При извършената проверката е установено и че в непосредствена близост до изсипаните земни маси в река Муневска (река Куртов лом), намираща се срещу ресторант „Рибката“, в местността Могилата, в землището на гр. Смолян, в речното корито в ПИ с идентификатор №67653.129.24, собственост на физическо лице, граничещ с реката, в крайбрежно заливаемата ивица на реката, не е осигурена проводимостта в реката, като има изсечени и оставени в реката - дървета, храсти и клони, с дължина около 20 м, дървета са изсечени в периода от 20.10.2023г. до 01.11.2023г. от Н. Ч. по твърденията на сигналоподателя.

За извършените горесцитирани дейности в река Муневска (река Куртов лом), няма уведомление и съгласуване с Директора на БД ИБР.

За проверката е съставен констативен протокол на БД ИБР, с който на собственика на имота и Община Смолян са дадени предписания за почистването на реката, като се изнесе земната маса и се почисти речното корито от изхвърлената дървесина. След изтичане на срока за изпълнение на предписанията, ще бъде извършена последваща проверка за установяване състоянието на водния обект.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелени телефон“ с вх. №КД-03-322/21.11.2023г. (рег. №СЗТ-140/21.11.2023г.) от РИОСВ - Смолян получен, относно умряла риба в района на фабрика за производство на европалети на „Булпалет“ ЕООД гр. Смолян, общ. Смолян, е извършена съвместна проверка на място, с представители РИОСВ - Смолян, РЛ - Смолян, Община Смолян, РУ на МВР гр. Смолян и представител на „Дюлгер“ ООД.

Направен е оглед на участък от река Черна и Забатско дере в района на кв. Райково, гр. Смолян, общ. Смолян, намиращ по Забатско дере преди и след Бетонов възел и варово стопанство „Забатско“ в кв. Райково, гр. Смолян и участък по река Черна от стоманобетонов мост при ресторант „Бохеми“ до фабриката за европалети в кв. Райково, гр. Смолян. Проверката е извършена в тъмната част на денонощието, след 17.30 ч., като огледа на водните обекти е осъществен при изкуствено осветление осигурено от РУ на МВР Смолян.

При огледа на водните обекти е установено следното: Забатско дере, преди Бетонов възел и варово стопанство „Забатско“, в местността „Забатско“ в кв. Райково, гр. Смолян - водата няма цвят и мирис, не е установена умряла риба; Забатско дере при заустване на отпадъчни води от Бетонов възел и варово стопанство „Забатско“, в местността „Забатско“ в кв. Райково, гр. Смолян - водата има промяна в цвета-бяло сив, без миризма и няма умряла риба; Забатско дере след заустване на отпадъчни води от Бетонов възел и варово стопанство „Забатско“, в местността „Забатско“ в кв. Райково, гр. Смолян - водата е с бяло –сив цвят, без миризма и няма умряла риба; река Черна при стоманобетонов мост при ресторант „Бохеми“ в кв. Райково, гр. Смолян - водата няма промяна в цвета, без миризма и няма умряла; река Черна под фабриката за производство на европалети, собственост на „Булпалет“ ЕООД, Промислена зона в гр. Смолян - водата е мътна, без миризма и има наличие на умряла риба - големи пъстърви и малки мрени;

Взети са водни проби повърхностни води от РЛ - Смолян за анализ.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-322(3)/23.11.2023г. относно „в района на хотел „Ахат“ на околоръстен път на гр. Смолян, в посока кв. Устово, при извършване на строителни дейности по „Водния цикъл на гр. Смолян“, отпадъчни води със специфична миризма се изпомпват във водите на река Черна в землището на гр. Смолян, общ.

Смолян, обл. Смолян“ е извършена съвместна проверка на място представители на РИОСВ-Смолян, „ИСА 2000“ ЕООД и сигналоподателя.

При направения оглед е установено, че в речното легло на река Черна, в участък намиращ се в района на хотел „Ахат“ преди стоманобетонен мост на околоръстен път на гр. Смолян, в посока кв. Устово, Промислена зона по течението на реката, в землището на гр. Смолян, има положени пожарникарски маркуч-шланг Ф52 от шахта на главен градски събирателен колектор на гр. Смолян до реката, с дължина около 20 м, като от шланга няма изтичане на битово-фекални отпадъчни води в реката. Пожарникарският шланг е поставен с аварийна цел при внезапно повишаване на количеството на битово-фекалните отпадъчни води в шахтата да се изпомпват в реката. Дружеството „ИСА 2000“ ЕООД извършва реконструкция на главния градски събирателен колектор, като в бетонова стара тръба се поставя материал от нова стъклопластова тръба. В момента на проверката се източват от шахтата битово-фекалните отпадъчни води с машина за почистване на канали „ВОМА“ преди работния участък и се транспортират да шахта след работния участък, като се изливат отново в градския колектор. Водата в реката в този участък няма промяна в цвета, без миризма на битово-фекални отпадъчни води, като има умряла риба в напреднал стадии на разлагане и жива риба. Горещитириания участък в реката се намира на около 200 м след участък в река Черна, намиращ се под фабриката за производство на европалети, собственост на „Булпалет“ ЕООД, Промислена зона в гр. Смолян, където е установена умряла риба при извършена предходна проверка на място от БД ИБР на 21.11.2023г. във връзка с получен сигнал с вх. №КД-03-322/21.11.2023г.

За полагаането на пожарникарски маркуч-шланг в горещитириания участък, в речното легло на река Черна няма уведомление и съгласуване от страна на БД ИБР.

По време на проверката е съставен констативен протокол на БД ИБР, с който е дадено предписание на дружеството „ИСА 2000“ ЕООД да се премахне от речното легло пожарникарския маркуч-шланг в установения участък на река Черна, в землището гр. Смолян. След изтичане на срока за изпълнение на предписанието, ще бъде извършена последваща проверка за установяване на неговото изпълнение.

- Във връзка с постъпили сигнали в БД ИБР с вх.№КД-03-310/06.11.2023г. от РИОСВ-Пазарджик и вх.№КД-03-310(1)/07.11.2023г. от МОСВ, за незаконно добиване на инертен материал при Тилова база на р. Марица при гр. Пазарджик е извършена проверка на място. Констатирано е, че няма изземване на инертен материал от коритото на р. Марица в посочения участък от сигналите. Установено е водоземане от р. Марица, добитата повърхностна вода се използва за захранване на пресевна инсталация.

Извършена е последваща проверка на място съвместно с РИОСВ – Пазарджик. Констатирано е, че няма следи от изземване на инертен материал от коритото на р. Марица в посочения участък от сигналите. Установено е водоземане от р. Марица, добитата повърхностна вода се използва за захранване на пресевната инсталация. За проверката е съставен констативен протокол на БД ИБР, с който са дадени предписания: Да се преустанови водоземането от р. Марица и да се премахне позиционируания мобилен дизелов агрегат от речното легло и демонтира водопроводната тръба; да се премахне изградената на територията на р. Марица земнонаситна лагуна и захранващият тръбопровод към нея от мобилната пресевна инсталация. След изтичане на срока за изпълнение на предписанието, ще бъде извършена последваща проверка за установяване на неговото изпълнение.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с рег. №СЗТ-136/13.11.2023г. от Община Златица, относно „замърсяване на р. Тополница при с. Петрич, общ. Златица, на входа на селото при моста-водата е тъмно зелена и с лека миризма“ е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – София, РЛ – София и кмет на с. Петрич. При направения оглед не е установен филм от нефтопродукти по водната повърхност. Водите протичащи през коритото на реката са с леко замътняване при вземането

на водната извадка за анализ. След получаване на протоколите от анализа на водните проби, БД ИБР ще предприеме действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх.№КД-03-324/24.11.2023г. препратен по компетентност от РИОСВ - Пазарджик, за установено наличие на мъртва риба в река Луда Яна при моста на с. Черногорово, общ. Пазарджик, е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ – Пазарджик и РЛ – Пазарджик. При направения оглед и обход на реката преди и след мостовото съоръжение при с. Черногорово е констатирано наличието на мъртва риба. В констатираните застои са преброени около 20-25 бр. мъртви екземпляри, които са по дъното на реката, с размер около 10-15см. Преди моста по дъното на реката са установени три по-големи екземпляра с размер около 20-25см, като по тях има следи от започнало разлагане. Не се наблюдава промяна в цвета на водата, няма запенване и не се усеща специфичен мирис. При извършен визуален оглед и обход по течението на р. Луда Яна, не е констатиран точков източник на замърсяване на водите. Взети са водни проби за анализ от РЛ – Пазарджик. След получаване на протоколите от анализа на водните проби, БД ИБР ще предприеме действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР с вх. №КД-03-289/12.10.2023г. за замърсяване на река Боялъшка, изграждане на водоснабдителен канал от реката както и изсичане на защитени дървесни видове при с. Лалково, общ. Елхово, обл. Ямбол е извършена съвместна проверка на място с представител на РИОСВ - Стара Загора. При направения оглед не се констатира замърсяване на реката, изграждане на водоснабдителен канал от реката, както и изсичане на защитени дървесни видове.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. №КД-03-35/03.11.2023г. (с рег. №СЗТ-134/03.11.2023г.), относно умряла риба в р. Асеновска на 600-700 м преди ПСОВ Сливен в землището на с. Самуилово, общ. Сливен е извършена съвместна проверка на място с представители на РИОСВ - Стара Загора и РЛ – Стара Загора. Констатирано е наличието на умряла риба. Взети са водни проби за анализ от РЛ – Стара Загора. След получаване на протоколите от анализа на водните проби, БД ИБР ще предприеме действия по компетентност.

- Във връзка с постъпил сигнал в БД ИБР на „Зелен телефон“ с вх. № КД-03-314/10.11.2023г. (рег. №СЗТ-135/10.11.2023г.), относно изсичане на дебелия дървета за продан от реката, преминаваща през средата на с. Трънково, общ. Раднево под претекст за почистване на реката, като малките клони и храсти оставят и запречват реката, което е предпоставка за наводнение, е извършена съвместна проверка на място в присъствието на кмета на с. Трънково и представител на Община Раднево. Направен е обход на речното корито в участък в близост до имота на сигналоподателя, като не е констатирано наличие на следи от извършена сеч на дървета във водното течение и по бреговете. Не се наблюдава вършина (малки клони и храсти) в коритото на река Дундарлия и няма запречване в речното легло, както е посочено в сигнала. По информация от представител на Община Раднево, терените от двете страни на реката представляват второстепенна улица и са територии за обществено ползване, а не частен имот.

- Във връзка с постъпил в БД ИБР сигнал на „Зелен телефон“ с вх. № КД-03-326/29.11.2023г. (рег. №СЗТ-142/27.11.2023г.), относно замърсяване на река Лясковска при вливането в Чая, малко преди Асеновград - в реката се наблюдава огромно количество пяна, която на места по праговете достига до половин метър, от експерти на БД ИБР е извършена проверка на място съвместно със сигналоподателя и РЛ към ИАОС гр. Пловдив. Установено е, че водите на р. Лясковска са запенени, пяната е с белезникъв цвят, без мирис. Повърхностните води са без цвят и мирис. По дъното на реката не се наблюдава утайка. Обследваният участък от реката се намира в планински терен и в близост няма жилищни сгради или производствени обекти формиращи отпадъчни води. На място е взета водна проба от РЛ към ИАОС Пловдив. Взета е втора проба нагоре по течението на р. Лясковска в участъка



при моста за с. Добролък, общ. Куклен. При огледа на реката не е установена промяна в състоянието на водите, същите са бистри, без цвят и мирис. В обследваните участъци на р. Лясковска не е установена умряла риба. Взетите водни проби ще бъдат анализирани от РЛ към ИАОС Пловдив съгласно възлагателно писмо на БДИБР. След получаване на протоколите от анализа на водните проби, БД ИБР ще предприеме действия по компетентност.

Извършени проверки относно проводимостта на речните корита:

- ✓ Участие в МВК, съгласно заповед на Областен управител на област София за проводимост на речните легла до 500м след язовирната стена на територията на Област София;

Кратък анализ на постигнатите резултати в областта на опазване на околната среда, от осъществената контролна дейност:

В резултат на контролна дейност през месеца са извършени 240 проверки, при които са:

- Направени са 52 бр. предписания

Най-честите предписания са: за монтиране на работещи измервателни устройства и осигуряване на проводимост на речните легла.

Обработени са общо 83 броя декларации по чл. 194б от ЗВ, обходи по подадени в БД ИБР процедури по издаване, изменение и продължаване на срока на действие на разрешителни.

Съставени са 10 броя актове за установяване на административно нарушение (АУАН), както следва:

Един брой АУАН за нарушение по чл.116, ал.1, т. 1 от ЗВ на „ВиК“ ЕООД Смолян;

Един брой АУАН за нарушение по чл.40, ал.2, от ЗВ на „Булром газ 2006“ ООД;

Два броя АУАН за нарушение по чл.48, ал.1, т.11 от ЗВ на „ВиК“ ООД гр. Кърджали и „ВиК“ ЕООД;

Шест броя АУАН за нарушение по чл.44, ал.1 от ЗВ на „ВиК“ ООД гр. Кърджали, „ВИП Карс“ ЕООД, „Сторидж Ойл“ ООД, „Шийлд ЕУ“ ООД и „Стратус“ ООД;

Издадени Наказателни постановления

От Директора на БД ИБР през месец ноември са издадени 10 броя наказателни постановления, с които на нарушителите са наложени имуществени санкции по Закона за водите, в размер на 51 300,00 лв.

Директорът на БД ИБР през месец ноември е сключил едно споразумение на основание чл. 58г, ал. 1 от ЗАНН.

От Директора на БД ИБР през месец ноември има издадено едно писмено предупреждение на основание чл.28, ал. 1 от ЗАНН.

- ✓ **Кратко обобщение по отношение на постигнат ефект спрямо околната среда, бизнеса и обществеността от осъществената контролна дейност:**

Ефектът от извършената контролна дейност през месеца се изразява в:

- Повишаване контрола върху потребяваните водни количества;
- Подобряване на събираемостта на задълженията на титуляри на разрешителни по Закона за водите;
- Предотвратяване или смекчаване на ефекта от вредното въздействие на водите, чрез предприемане на необходимите действия от страна на отговорния орган за осигуряване на нормална речна проводимост в речните легла;
- Опазване на подземните водни ресурси, с което се гарантират водни обеми за всеки един от титулярите на издадените индивидуални административни актове;
- Опазване ресурсите на минералните води.



Приложение № 2: Отчет за извършената контролна дейност – таблична част

Общ брой извършени проверки	Брой извършени проверки по разрешителни	Брой извършени извънредни проверки /по сигнали и други/	Брой дадени предписания	Общ брой съставени АУАН	Брой съставени АУАН за неизпълнени предписания	Брой издадени НП	Обща стойност на наложени глоби / имуществени санкции с НП (лв.)	Постъпили суми по издадени НП (лв.)	Брой издадени актове за установяване на ПДВ	Обща стойност на вземанията наложени с актове за установяване ПДВ (лв.)	Постъпили суми по влезли в сила актове за установяване на ПДВ (лв.), ведно със закона лихва	Постъпили суми, представляващи събрани такси по ЗВ (лв.)
240	190	50	52	10	0	10	51300	9745	6	28725,64	185361	288295